

第七屆

婦幼保護網絡之承諾與行動



TIME'S UP—即刻行動

以被害人及其家庭為中心

—性別暴力整合性服務與倡議策略



◎重要期程預告—

徵稿期程：

即日起至 107 年 6 月 29 日(五)中午 12:00 止

入圍公告：

107 年 8 月 15 日(三)

指導單位：衛生福利部

主辦單位：社團法人台灣防暴聯盟

第七屆婦幼保護網絡之承諾與行動

主題：即刻行動－性別暴力整合性服務與倡議策略

Time's Up--- Integrated strategies and Advocacy for Gendered based Violence

壹、緣起：

聯合國提出 2030 年永續發展目標(Sustainable Development Goals)與期程，性別暴力防治是重要具體指標，透過政策、立法、教育與所有網絡成員的夥伴關係努力推動各項保護措施，並且在每個層級都增能婦女與女孩，以確保永續和平、安全與人權。

去年起全球婦女受暴的抗議聲浪一波又一波捲起，是怒吼，是控訴，是女性隱忍數百年來的反撲。從個人的傷害，連結成為女性集體的傷害；從單一國家的遭遇，串聯成為全球女性地位的反思，呼籲各國採取即刻行動；性暴力不再是一個人的事，不再是只有女性在乎的事，是關乎全球公民的事。而台灣近二十年來，在政府與民間的通力合作下，婦幼保護工作從無中生有、從有中求進步，不過隨著宣導有成及媒體和大眾的關心效應不斷發酵，促使案件仍持續攀升，面對專業的服務人力的不足，以及網絡聯繫的斷裂，目前依然是婦幼保護工作的三大挑戰。而在行政院近年度的施政方針中，除有建構友善婦女及賦權之環境，以及完善家庭暴力安全防護網絡的理念外，亦可窺見政院促進人權保障的決心。台灣防暴聯盟走在倡議的路上，乘載著來自各方的心願；我們不僅要人身安全，更要讓每個生命活得有尊嚴。

社團法人台灣防暴聯盟(Taiwan Coalition Against Violence：TCAV)是由 40 個公民團體、35 個專家學者組成，涵括婦女、兒少、教育與性別暴力防治之直接服務團體、犯罪防治與心理衛生相關單位，集結全台團體之能量，從微觀個案面與鉅視制度面進行倡議，對我國深化性別暴力防治的民主內涵不遺餘力，並積極與國際性別暴力防治接軌，亦曾受民主基金會委託發表落實 CEDAW(消除對婦女一切形式歧視公約)終結性別暴力防治策略專書，2015 年美國國務院公布台灣年度《人權報告》(Country Reports on Human Rights Practices)中，台灣防暴聯盟是唯一被提及的非營利組織(NPO)，報導援引聯盟在台灣性別暴力防治之監督與倡議的成效。2016 年率先展開第一屆亞洲性別暴力高峰論壇，邀集亞洲區性別暴力防治績效顯著的非政府組織團體(NGO)或學者專家先進齊聚一堂，共同分享各國或區域針對性別暴力所提出在地化的法令、防治對策、工作實務；同時亦邀請歐美國家先進越洋分享，藉以激盪彼此新的工作模式。第一屆亞洲性別暴力高峰論壇，成功將台灣近年來以被害人為中心的在地承諾及實踐，以及將網絡合作的性別暴力防治經驗推向國際，將本土各縣市的工作模式去發揮實質引領

亞洲各地區性別暴力防治之影響力。今年9月26日至27日，也再次廣泛推動第二屆亞洲性別暴力高峰論壇，除延續第一屆的重要對話與交流外，更響應政府新南向政策，集結東南亞國家性別暴力防治的民間婦女組織，擴展至更多東南亞國家。

為有效改善組織改造帶來的衝擊，並解決網絡整合不力的困境，我國政府從中央到地方、從民間到政府，皆有諸多有心人士，不斷藉由網絡整合的倡議，企圖彌補與克服官僚體系的專業切割，預防被害人面臨服務斷裂、遺漏或疏忽等責信危機的困境，並回應日趨多元的性別暴力議題。在這個跨網絡團隊的工作中，最重要的環境除了外在資源，次要的就是不同專業人力的共同協力；是故，台灣防暴聯盟於101年開始辦理「以被害人為中心之整合實踐整合團隊行動力選拔與觀摩研討會」，歷年來皆有可供師法的標竿案件，提供網絡成員學習，並促使網絡合作工作更為精進。近年來更擴展至以被害人與家庭為中心，更全面整體的打造社會安全網的基礎。

哪裡有困難，哪裡就有力量；一路走來我們看見網絡間秉持著「暴力零容忍」的精神走到了今天這一步，雖然我們無法為被害人更改過去那些傷痛的記憶，但至少能讓重複的悲劇不再發生。為了促進網絡多元有效學習，「婦幼保護網絡之承諾與行動」，期望整合加害人與被害人團隊之合作，亦期待透過本會議的辦理，促進縣市對於入圍案例能有更多元的交流，並有效率的掌握案件處遇技巧，藉此激盪出工作熱忱及合作共識，進一步回饋在不同的專業網絡中；並結合第二屆亞太性別暴力高峰論壇，參酌全球防治性別暴力之風潮與努力，亞太地區的觀摩與成果，期許為婦幼保護整合性工作再開歷史新頁。